

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz. lélemélet (Arany Bika bérház) Tel: 41-13 (7 mellék-állomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. n. 4-11-ig

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Tel: 41-13 (7 mellék-állomással.) Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

Nemes vetélkedés

A Világifjúsági és Diaktalálkozóval egyidőben folynak a magyar fővárosban a Főiskolai Világ bajnokság küzdelmei. A győnyörűden feldíszített budapesti versenypályákon a világ ifjúságának legjobbjai mérkőztek össze erejüket és tudásukat a búske világbajnoki címért.

A Főiskolai Világ bajnokság intézménye negyedszázados múltat tekinthet vissza. De soha az FVB versenyének ilyen nagy jelentősége még nem volt, mint napjainkban. A zold gyepen, a voros salakban az uszodák csillogó kék vízében, vívótermekben és a birkozó-szönyegeken egymással nemes és baráti küzdelemben megmérkőző ifjak vetélkedése szerves része a béke ügyét szolgáló hatalmas ifjúsági tüneménynek, a VIT-nek. A világ minden részéből eljőttek hozzánk a nemzetek legjobb fiatal csillagreglettek, hogy a nagy felkészültséget, alapos tudást, kimagasló ügyességet, bátorságot és testi erőt kiváló sportágakban bizonyítsák magukat a világ szabadságszerető ifjúságának magasabbrendűségéről, döntő fölényéről a testkultúra terén is.

Különösen óriási jelentőséget kölcsönöz a Főiskolai Világ bajnokságnak az a tény, hogy a különböző versenyek küzdelmeiben részt vesznek — az FVB történetében most először — a szovjet sportolók, a hőselkü lenini Komszomol kiváló versenyzői. A világ ifjúsága példaképének se regéből lál szovjet női és férfi sportoló tisztelte meg baráti látogatásával hazánkat. A magyar ifjúság, a szép eredményeket felmutató magyar sporttársadalom kitüntetett megbecsülését jelenti a szovjet sportolók részvétele a budapesti Főiskolai Világ bajnokságon. A magyar főiskolai sportolók és minden magyar sportbarát őszinte szeretettel üdvözli felszabadított és támogatóink, a nagy Szovjetunió sportolói. Öröm és büszkeség tölti el sporttársadalmunk valamennyi tagját, hogy e nemes vetélkedés során fiataljaink találkozhatnak a világ leghaladotabb népének, a békéért vívott harc vezetőinek, a Szovjetunió sportolóiival.

A szovjet ifjúság sportbeli nevelése igen nagy tanulság és példakép a világ ifjúsága számára. A Komszomol munkájának egyik legfontosabb része a testkultúra ápolása. A Szovjetunióban azonban a sport nem fajú öncélú rekordhajszássá, hanem a minél tökéletesebb ember kifejlesztését segíti elő, akinél a testi képességeivel párhuzamosan értelmi képességei is nagy-szerűen kibontakoznak. Az ifjú szovjet sportolók a békés alkotómunkára és a hősiesség honvédelmére egyaránt felkészülnek. A sportot nem önmagáért űzik, hanem alarendelik a sokoldaluan képzett ember nagyobb, általánosabb szempontjainak. Seholy a sportolók nem becsülik úgy magukat, mint a Szovjetunióban. A sport helyes célkitűzéseinek megfelelő értékelésének klasszikus

Rákosi Mátyás a Magyar Népköztársaság alkotmányáról szóló törvényjavaslat előadója

A műszaki egyetem létesítéséről szóló törvényjavaslat vitája az országgyűlésen

Az országgyűlés keddi ülésén Molnár Imre alelnök bejelentette, hogy a magyar népköztársaság alkotmányáról szóló törvényjavaslatot az országgyűlés politikai alkotmányügyi és közjogi bizottsága pénteken délelőtt letárgyalta és egyhangú lelkesedéssel elfogadta. Azután bejelentette az országgyűlésnek, hogy a törvényjavaslat előadója Rákosi Mátyás miniszterelnök helyettes lesz. A képviselők felállva, percekig tartó viharos tapsal ünnepelték a magyar nép nagy vezérét.

Ezután Hajdú Gyula előadó bejelentette a bizottságok együttes jelentését a magyar népköztársaság alkotmányának hatálybalépésével kapcsolatban egyes átmeneti rendelkezésekről szóló törvényjavaslatra vonatkozólag.

Erdei Mihály, mint a politikai bizottság előadója bejelentette, hogy a bizottság a törvény által a törvényes felhatalmazás alapján 1949. június 1-től július 31-ig kibocsátott rendeleteket utólagosan jóváhagyta.

Ezután a budapesti műszaki egyetem szervezetének módosításáról és a második műszaki egyetem létesítéséről szóló törvényjavaslat vitája következett.

Káda István előadó hangsúlyozta: A Magyar Dolgozók Pártjának programja feladatává tette ki, hogy az emberi kultúra kincsait hozzáférhetővé kell tenni a dolgozó nép legszélesebb rétegéi szá-

mára. Az új egyetemek célja, hogy biztosítsák a munkásosztályhoz, a néphez hű, modern technikai követelményeknek megfelelően felkészült értelmiség kinevelését.

A miskolci egyetemet — amely 120 millió forint költséggel épül és 1951 szeptember 1-re készül el — négy osztály alatt 1800 hallgató végzi el. A fiatalokkal olyan nevelők foglalkoznak, akik nemcsak szakképzést adnak, hanem népi demokráciánk szerelvényeire, a szocializmus építésére, osztályhűsége nevelik a hallgatókat.

A törvényjavaslatban elsőnek a Néprönt névben Rudas László szövegeztetett. A négy egyetem — mondotta — szerves része annak a grandiózus átalakulásnak, amely Magyarországon a munkásosztály és azon belül az MDP vezetésével folyik.

A törvényjavaslatot a maga és a Függetlenség Néprönt névben, valamint a Magyar Dolgozók Pártja nevében üdvözli és elfogadja.

Szadeczky Kardoss Elemér elmondta, hogy a két új egyetemet azért állították fel Miskolcon, illetve Veszprémben, mert mindkettő jelentős ipari központ.

A felszólalásokra Ortutay Gyula kultuszminiszter válaszolt. A most felállításra kerülő két új egyetem — mondotta — a Magyar Dolgozók Pártjának kezdeményezése volt, mint a felszabadulás óta a magyar nemzet életében minden döntő és jelentős javaslat. Rákosi Mátyás

mutatott rá az ötéves nemzetgazdasági terv perspektíváira és szükségleteire, valamint arra, hogy az előttünk álló feladatokat csak úgy tudjuk megoldani, ha műegyetemink szerkezetét megváltoztatva, határozott új irányokat kövve, új műegyetemeket létesítünk.

A miniszter hangsúlyozta ezután, hogy a tudomány és a munka, a tudós és a munkás elválaszthatatlan kapcsolatban vannak, ennek kell kifejezésre jutni abban, hogy a műszaki egyetem folyó tudományos és oktató munka a jövőben állandó eleven kapcsolatban lesz ipari üzemünk életével és az ott folyó kutató munkával.

A műszaki egyetem szervezetének átalakításánál döntő jelentőségű újítás, hogy a rektor mellett ott van az állam által öt évre kinevezett kurátor, akinek feladata, hogy az egyetem életében évről évre juttassa a dolgozó nép érdekében való tervszerű munkát. A műszaki egyetemek nemzetgazdaságunk és művelődéspolitikánk fontos tartó pillérei lesznek. Szolgálni fogják az egész magyar dolgozó nép életszínvonalának felemelését.

A miniszter beszéde után a Ház a két törvényjavaslatot általánosságban és részleteiben elfogadta, majd megkezdte a földreform és telepítés befejezésével összefüggő egyes kérdések rendezéséről szóló törvényjavaslat tárgyalását.

Garai Vera előadó hangsúlyozta, hogy a törvényjavaslat a dolgozó

parasztság nyugalmát a népi demokráciába vetett hitet még inkább megszilárdítja.

Azután Hegedűs András szövegeztetett hozzá a törvényjavaslatához.

Gém Ferenc hangsúlyozta, hogy már tavaly több, mint 50 ezer dolgozó paraszt kezdte meg a szövetkezeti gazdálkodást és ez máris igen jó eredményeket hozott.

Egyre szélesebb körűvé válik a munkaverseny is a dolgozó parasztság körében. A most tárgyalt törvényjavaslat intézkedései teljes összhangban vannak a magyar népköztársaság alkotmányában lefektetett elvekkel. A törvényjavaslat biztosítja a dolgozó parasztság érdekeit, minden tekintetben a népi demokrácia megerősödését és a szocializmus építését szolgálja. Ezért azt örömmel elfogadja.

Erdei Ferenc földművelésügyi miniszter válaszolt ezután a felszólalásokra.

A földreformot elsősorban azért tudtuk gyorsan és minden akadályt leküzdve végrehajtani, mert a nagy Szovjetunió, amely fegyverével kivívta felszabadulásunkat, minden segítséget megadott a földreform végrehajtásához. Amikor tehát az országgyűlés a földreformot lezáró törvényjavaslatot megszavazza, együtt jár ki kell, hogy fejezze a legforróbb hála és köszönet érzését a nagy Szovjetunióért és vezetőinek, Sztálin generálissszimusznak.

A képviselők felállva, hosszan tartó ütemes tapsal ünneplik a világ dolgozóinak nagy vezérét, Sztálin generálissszimuszt.

Hangsúlyozta a miniszter, hogy a földreform gyors és eredményes végrehajtásában az ipari munkás és a paraszt egyaránt a Magyar Dolgozók Pártja képviselői vitték a vezető szerepet. De dolgozó parasztságunk is megértette a munkásosztályval való szövetség szükségességét éppen a földreform végrehajtása során. Ez megvetette a munkásosztály és a dolgozó parasztság szövetségének alapját.

A földreform sikeres megvalósításának jelentős tényezője volt az is, hogy népi szervekkel hajtottuk végre. Kiemelte a tanyaközpontok kérdésének fontosságát. Eddig egy millió ember lakott tanyai területen, de a falvaktól távolos földek juttatása következtében ez a szám jelentősen emelkedni fog. Ezért egyetlen fontos a tanyai kérdés megoldása. A kormányzat programjában vette, hogy minden eszközzel gondoskodik a 250 szervezett tanyai központ kiépítéséről.

Az országgyűlés ezután a törvényjavaslatot általánosságban és részleteiben elfogadta.

Végül az előadó javaslatára ki-mondta az országgyűlés, hogy legközelebbi ülést szerdán tartja és annak napirendjére kitűzi a magyar népköztársaság alkotmányáról szóló törvényjavaslat tárgyalását.

Dobi István miniszterelnök beszélt a Főiskolai Világ bajnokság ünnepélyes megnyitóján

Hatalmas lelkesedéssel, ünnepélyes keretek között nyitották meg az FTC sporttérpén a X. Főiskolai Világ bajnokságot. A díszpályán helyet foglalt Dobi István miniszterelnök, Ries István igazságügyminiszter, Hegyi Gyula államtitkár és J. Grohmann, a Nemzetközi Diákszövetség elnöke.

Katonazenekar kíséretét jelezték, Elöl négy SZIT-es haladt, ők vitték a VIT zászlóját. Ezután egymásután vonultak fel a résztvevő országok főiskolai sportolói zászlók alatt, népi öltözetekben. Amikor elvonult egy-egy csoport a tribün elé, hatalmas tapsot kapott. Eleméntárisssá fokozódott a tapsvihár, amikor a Szovjetunió versenyzői értek a tribün elé.

Ahg muft el a taps, amikor Josef Grohmann, a Nemzetközi Diákszövetség elnöke, emelkedett szólamra és üdvözölte a Főiskolai Világ bajnokságon résztvevő nemzeteket. A MEFESZ nevében Tardos András üdvözölte a résztvevőket, majd Dobi István miniszterelnök emelkedett szólamra, hogy

megnyissa a Főiskolai Világ bajnokságok küzdelmeit.

— Nekünk magyaroknak, különös öröm — mondotta Dobi István —, hogy vendégül láthatjuk a világ legjobb főiskolai sportolói. Ma a dolgozó nép az ország, a főiskola, az egyetem is Sportunk ma népiünk javát, az egész emberiség üdvét, a világ békéjét szolgálja. Szabad népiünk életöröme, fiatalságunk jövőbe vetett reményének nyilatkozik meg sportunkban is. Magyarországon a szabad ország, a második világháborúban a Szovjetunió dicsőséges haditényeinek eredményeképpen nyerte el szabadságát és része lett a szabad emberek világának.

— Legyen a sportolók tábora elválaszthatatlan része annak a békearcvonalnak, melynek élén Sztálin generálissszimus és a hatalmas Szovjetunió áll. A Főiskolai Világ bajnokságot hassa át a békének ugyanaz a harcogó vágya, mint a világitifjúsági Találkozó. Kívánom, hogy a nemes versenyek, amelyek most lezajlanak, mozdítsák elő a

megértést, a népek közeledését, a béke nagy ügyét.

A miniszterelnök beszéde után felhangzott a magyar Himnusz. A Himnusz a közönség és a résztvevő nemzetek a legnagyobb csendben hallgatták. Ezután a zászlóvivők a fogadalomtétel helyére mentek, amely a tribünnel szemben volt.

Ezután Rohonczy Mária valamennyi versenyző nevében letette a X. Főiskolai Világ bajnokságok fogadalomát.

A SZIT fanfárosok hívójelére a pálya közepén felállott sportolók zászlóvivői megindultak a közepre. Az emelvényre Rohonczy Mária áll. Elmondja a fogadalomtétel szövegét. A honvédenekar pattogó ritmusára a közönség lelkes tapsorváltással közösen vonulnak le a pályáról a nemzetek sportolói. Felhangzik az ifjúság dala.

A Szovjetunió főiskolai sportolói indulnak az öltözők felé. A közönség köréből ütemesen felhangzik „Eljen a Komszomol! Utoljára a magyar főiskolai sportolók vonulnak el.

alapelveit is itt falálhatjuk meg. A magyar sportolók igyekeznek minden tekintetben követni a nagy tanítást. Sportolónk a legutóbbi Főiskolai Világ bajnokságokon, a múltévi Olimpiai és azóta is kiváló teljesítményekkel, jó eredményekkel hoztak

sok dicsőséget a sportot mindenben támogató, az ifjúság ügyét mindenkor felkaroló magyar népi demokráciának. Bajnokaink kivívták maguknak a békészerető népek sporttársadalmának legteljesebb elismerését. A FVB-re most még fokozottabb szorgalommal, teljes odaadással és sportszerű életmóddal készültek fel. A dolgozó magyar nép vezéréhez, Rákosi Mátyáshoz intézett táviratukban főiskolai sportolónk ígéretet tettek arra, hogy becsülettel fognak küzdeni és helytállni a versenyeken. A dol-

gozó magyar nép őszinte szeretettel és bizalommal tekint fiataljai minden megmozdulása elé és a nagy esemény jelentőségéhez méltó feszült figyelemmel kíséri a Főiskolai Világ bajnokságokat.

Sztálin fogadta az USA nagykövetét

Befejezéshez közeledik a kínai háború

Moszkva. (TASZS) J. V. Sztálin, a Szovjetunió minisztertanácsának elnöke augusztus 15-én fogadta Kirkot, az Egyesült Államok nagykövetét. A fogadáson jelen volt A. J. Visinszkij, a Szovjetunió külügyminisztere is. (MTI)

Moszkva (SZIB): A külföldi sajtó továbbra is nagy figyelmet szentel a Tito-klikk képmutató politikáját leleplező szovjet válaszcikknek. Nagy figyelmet kelt a karintiai szlovén lakosság megnyitkozása, amelyet a szovjet lapok ismertettek.

A szlovén nemzeti felszabadító mozgalom részvevői mély felháborodással értesült a Tito-klikk kétkulacosságáról, mondja a jelentés. Ez a klikk az utolsó pillanattig azt állította, hogy támogatja a mozgalom résztvevőit, holott valójában már 1947-ben hozzájárult ahhoz, hogy lemond az osztrák-jugoszláv határ minden módosításáról.

A karintiai szlovének körében sokan mondják, hogy a szovjet kormány jegyzéke felnyitotta szemüket és most látják, hogy is állanak a dolgok valójában. Különösen felháborítja a karintiai szlovéneket, hogy a jugoszláv kormány demagóg hadjárata tudatos hazugsággal úgy akarta beállítani a dolgot, mintha a Szovjetunió mondott volna le a Szlovén-Karintiairól. Most teljesen nyilvánvaló, hogy amennyiben a karintiai szlovének jogainak és érdekeinek megsértéséről van szó, ezt kizárólag a jelenlegi jugoszláv kormány követte el.

JUGOSZLAV CSAPATOK ORVTAMADÁSA

A szabad görög rádió jelenti augusztus 16-án: Augusztus első felében a monarchofasizista hadsereg vesztesége a grammoszi és vici térségben 4266 halott és 12510 sebesült volt.

A szabad görög hírgyűlés közli, hogy a monarchofasizista Titoék részéről újabb nyílt támogatásban részesültek. Aghiosz-Germanosz-Lemosz vidékén jugoszláv csapatok hátról és oldalról tüzet nyitottak a görög demokratikus hadsereg egységeire. Jellemző, hogy az aljas orvttamadásról az aeni rádió kitoró órámmal számolt be.

BEFEJEZÉSHEZ KÖZELEDIK A KINAI POLGÁRHÁBORÚ

Kínában befejezéshez közeledik a polgárháború utolsó szakasza — írja a Szovjet TI munkatársa. A népi felszabadító hadsereg sikeres támadásai meggyőzték délen a reakciós erők kiserletét, hogy megerősítsék „ellenállási frontjukat” és megállítsák táboruk felbomlását. Dél-Kína öt tartományának kormányozója átállt a népi felszabadító hadsereg oldalára. Tibetben is lazadás robbant ki a Kuomintang ellen. Amíg a Kuomintang-reakciókban Mac Arthurék, Dullesék és Johnsonék tartják az életet addig a kínai népi felszabadító hadsereg hatalmas támadásba kezdett Kína központi, északnyugati, déli és délkeleti frontjain és megsemmisítő csapatát mért Csang-Kai-Szekék fegyveres erőinek maradványaira. Acheson is nyíltan beismeri a „Fehér Könyv”-ben, hogy a Kuomintang reakciók további segélyezése teljesen hiábavaló lenne, mert az már nem változtatna az eredményen. Az események magában Kínában érlelődtek meg és Amerikának bele kell törnie ebbe. A reakciók Kínában hatyudalukat éneklik — írja befejezősül a Szovjet TI munkatársa.

AZ IZVESZTIJA A TÁVOLKELETI BLOKKRÓL

Az Izvesztija Quirionnak, a Filippin szigetek elnökének az Egyesült Államokban történt utazásával kapcsolatban a következőket írja:

„Sok hűhót csaptak ennek az „államférfinak” a látogatása körül, pedig személyes súlya nemzetközi kérdésekben legalább annyira képes, amennyire annak az államnak függetlensége, melynek az élén áll.

Az amerikai lapok, különösen a Newyork Times szerint a Filippin szigetek elnökének látogatása Washingtonban az Egyesült Államok új távolkeleti terveiivel van kapcsolatban. Bárminők legyenek is azonban ezek a tervek, már előre meg lehet állapítani, hogy nem fognak más eredményt hozni az amerikai uralkodó köröknek, mint bukást. Most is csak arról van szó, hogy új és hiábavaló kísérlettel próbálkoznak távolkeleti népeink sorsáról, azok megkérdésére nélkül dönteni — írja az Izvesztija.

A csalétekként nyilvánosságra hozott „a külföldi államok felelősségéről” szóló hirdett Truman program alavjan nyilvánvaló, hogy annak csatarnáin keresztül az Egyesült Államok segítségével fel kell fejevrezni a távolkeleti reakciókat. Hangoztatta, hogy az ázsiai államok gazdasági együttműködésének katonai tömbbél kell átalakulnia. Quirino tehát tulságos hamar szólta magát, hogy az uralkodó amerikai körök a távolkeletben támadó tömböt akarom létrehozni, amely éppen úgy ellentétben áll az Egyesült Nemzetek alapokmányával és éppen úgy veszélyezteti a békét, mint párja, az Eszkatlanti szerződés. A csendesóciáni szerződés körül kellett lármás hírvérés még jobban kidomborítja az amerikai politika teljes kudarcát Távolkeleten.

SZÁZHARMINC ÉVE SZOLETETT SZECSENOV, A NAGY OROSZ FIZIOLOGUS

Ivan Szecsenov, az orosz fiziológiai tudomány megalapítója, ma százharminc éve született a gorkij kerület Tyoplij Sztál falujában. Szecsenov a múlt század ötvenes éveit végén megkezdett munkásságával Mendelejevvel együtt nemcsak Oroszországban, hanem az egész világon megvetette a természettudományok hatalmas fejlődésének alapját. Szecsenov, aki az orosz fiziológia legnagyobb hagyományain nevelkedett és Cserszovszkij követője volt, ugyanakkor a természettudományok materialista irányzatának is legjelentősebb előharcosa.

Ivan Szecsenov 1860-ban kezdett tanítani a szentpétervári szobrászati akadémián. Híres előadásai valóságos vonzóerőt fejtettek ki a hallgatók felé. Szecsenov a XIX. század egyik legnagyobb fiziológusa s övé a dicsőség, hogy az idegrendszer fiziológiájára számos olyan megnyilvánulást és törvénnyt alapított, amelyek ma is alapját képezik az idegrendszer működéséről szóló ismereteinknek.

A szovjet nép megbecsüli e kiváló tudós és hazafi óriási szolgálatait és Szecsenov neve egy sorban áll a nagy orosz nemzet legjobbjaitól, akik munkásságukkal növelték hazájuk dicsőségét.

KULTURA A PAMIRON

Szovjet mérnökök autostrádat építettek a Pamir hegység lejtőjén. A „világ teteje” — anógyan a Pamir-fensíketek neveik — még nem is olyan régen teljesen el volt zárva a világtól. Ma virágzó mezőgazdaság és népes települések pezsgő élete hirdeti a kultúra és civilizáció folytonos előrehaladását. A forradalom előtt a Pamir-fensíketen egyetlen iskola sem volt, — ma sok elemi iskolán kívül hét középiskola, egy tanítóképző és egy szakiskola neveli a telepések gyermekeit. A gyors hegyi folyókon erómuvek egész sorát építették, amelyek villamosenergiával látják el a vadregényes tájat.

Egyéni szabadság a Szovjetunióban

Az egyéni szabadság csak ott van meg valóságban, ahol a társadalom tagjai anyagilag független, képességeit korlátlanul fejleszthet a hozzá legközelebb álló területen végezhet alkotó munkát és mind emellett politikai szabadsággal is rendelkezik.

Ald főbbét állandóan a munkanélküliség réme lebeg, alát a másnap bizonytalansága kínoz, kénytelen munkacserét és tudásait áruba bocsátani és magát napról-napra alávetni a munkáltató kíméletlen kizsákmányolásának, az akkor sem élvezheti az egyéni szabadságot, ha ezt a jogát elvileg el is ismerik.

A Szovjetunió Szocialista Köztársaságainak gazdasága egyre nagyobb mértékben lendül fel, a munka szívesen vállalt, becsületbeli kötelessége a szovjet embernek, a munkanélküliséget a Szovjetunióban mindörökké felszámolják. A gazdasági élet felvirágozása azt is lehetővé teszi, hogy kiki foglalkozását hajtalmat és képessége szerint válassza meg. Az építő munka meggyorsult útjére a társadalom minden tagjának lehetősége ad ismeretei és lehetőségei további fejlesztésére. Hyen módon a szovjet gazdasági rendszer lehetővé teszi a személyiség teljes kibontakozását.

Mivel rátermettséggel a közügyekért minden vezető felelősséget vállal, bárki részére, mindenki igyekszik ezen a területen is legjobbjait felkészíteni a munkára. Ez a magyarázata annak, hogy az új társadalmi rend tehetősége szervezői és építői a népközü emelkednek ki.

A nyelvi útja a Szovjetunióban mindenki előtt nyitva áll. Az állam hatalmas erőket fordít a népművelésre. A magasabbfokú iskolázás is lehetséges mindenki számára. A tanulók nagy része állami ösztöndíjjal és egyéb kedvezményekkel élve. Európa huszonhárom országában — Angliát, Franciaországot is beleértve, — kevesebb a főiskolai hallgató, mint a Szovjetunióban.

A mozok, kulturálisak, színházak, klubok, olvasótermek és könyvtárak elválaszthatatlanul hozzátartoznak az ország minden napján. A Szovjetunió összes népeinek nyelvén millió példányszámban jelennek meg a könyvek.

Az államhatáron a családi életre is vigyáz és segítséget nyújt a szülőknél gyermekeik felnevelésére. A gyermekvédelmi intézmények beállítják a Szovjetunió egész területét. A termelőmunkában elfoglalt szülő gyermeküket napközben tetszés szerint elhelyezhetik bölcsődékben és gyermekotthonokban.

A szovjetember politikai tevékenysége is széleskörű. Erről nagyzerű tanúságot tesznek a Legfelsőbb Tanács választásai. A választásokon az egész szovjet nép az urnák elé járul. Az államügyek intézésében is résztvesznek a dolgozók. A szovjetek az építés és közgazdaság nagy munkájára az egész dolgozó népet mozgósítják.

A Szovjetunióban az ember társadalmi helyzetét nem vagyoni helyzete nemzetsége, neme vagy fajhoz tartozása határozza meg, hanem képességei és munkteljesítménye. A Szovjetunióban az egyéniség kibontakozásának minden felétele megvan.

ÚJ VILLANYTELEPEK SZOVJET-TURKMENIA KOLHOZAIBAN

A Turkmén köztársaság kolhozaiban minden évvel több és több villanytép áll üzembe. Nemrég kezdődött meg a Sztálin kolhoz villanytelepének építése. Befejezés előtt áll az 50 kilovattos a griguzeri vízierőműtelep építése a marijszki kerület „Zarpest” nevű kolhozában.

Rádió utalványát
azonnal beváltom bármilyen ORION készülékre, 18 havi részletre előleg nélkül
MAYER mérnök Kossuth-utca 13. sz.

Legújabb SPORTHIREK

Két újabb főiskolai világbajnokságot szerzett Kádas és Németh Sándor az uszós számokban

Nyolc világbajnokságot értek el 3 nap alatt a magyar versenyzők

A Főiskolai Világbajnokság küzdelmei közben hatalmas érdeklődés mellett folytattak.

A KOSARLABDATORNA
során délután került sor a francia-román mérkőzésre, melyet Franciaország csapata nyert meg 52:38 (26:15) arányban.

A Szovjetunió női kosárlabdacsapata győztesen küzdöttek meg 36:31 arányban a magyar női kosárlabda csapat ellen.

A LABDARUGOMÉRKÖZÉSEK is megkezdődtek.

A Főiskolai világbajnokság megnyitó ünnepsége után játszottak le Korea-Franciaország főiskolai labdarugómérkőzést 20 ezer néző előtt. A mérkőzést 3:2 (0:1) arányban Franciaország csapata nyerte. A francia csapat megeredményesen győzött a teljesen küzdő koreaiak ellen.

Keddén délután nagyszámú érdeklődő előtt került sor a Főiskolai Világbajnokság

TENISZMÉRKÖZÉSEIRE.

A francia Susanne Schmitt és a magyar Jávori Márta között folyt le az első mérkőzés. Végeredmény: Jávori-Schmitt 6:3, 6:4.

A francia versenyző elfogodottan kezdett a jó formában lévő Jávorival szemben és így Jávori könnyedén 5:0-ra elhúzott amikor a francia játékos fölértékelte merevségével és egy más után három játékos nyert, de már nem tudta megakadályozni a magyar versenyző győzelmét. A második játszmában Schmitt már méltó ellenfelet volt Jávorinak, de Jávori rövid keresztelődéssel nem tudott megverni. A versenyt Farkas Mihály szövetségi miniszter és Hegyi Gyula államtitkár is végig nézte.

Keddén ismét zűrlófásig megtelt a csopaki sportteremnek a tornaierme ahol folytattak

A BIRKOZVERSENYEKET

Légsúlyban Babajev szovjet versenyző kúzdott a magyar Páger ellen. A szovjet versenyző sokkal súlyosabb volt, mint a magyar fiú s ez a körülmény rányomta bélyegét a mérkőzésre. Páger erőteljesen küzdött, azonban mindegyik a szovjet versenyző uralta a mérkőzést Babajev ezzel a második győzelmével már világbajnoknak tekinthető.

A debreceni Sipoz pelyhsúlyban bilios győzelmét aratott a román Popescu ellen.

Szilvási a szovjet Maruskától, Névényi pedig Engiástól szenvedett vereséget. Tör a könnyúsúlyban győzött Cuo ellen.

KÁDAS A 100 M GYORSUSZÁS VILÁGBAJNOKA

A Margitmezői Sportuszodában nagyszámú közönség előtt került sor a 100 méteres férfi gyorsuszás döntőjére. Kádas Géza mindvégig vezető bizton győzött 58,4 mp idővel, 2. Szilárd I. pere 60,2 mp, 3. Groma (román) 1. pere 62 mp, 4. Babnik (cseh) 1. pere 64 mp, 5. Harrop (szkó). Kádas Géza 58,4 mp ideje főiskolai világbajnok.

NÉMETH SÁNDOR PILLANGOSZÁS-BAN SZERZTE VILÁGBAJNOKSÁGOT

A 100 m férfi pillangóúszásban ötödik küzdelemben szerzte meg az 1949 főiskolai világbajnokságot Németh Sándor 1. pere 12 mp kitűnő idővel 2. Bocsan (cseh-csovak) 1. pere 12,1 mp, 3. Pavhasek (osztrák) 1. pere 13,2 mp.

ÖKLIVIOINK

gyenge napot fogtak ki A debreceni Kovács Attila félnehézsúlyban duakkal kiküzdött, aközönségen küzdelemben veszített a lengyel Czebulak ellen pontozással.

Öklívioink közül Szarka légsúlyban a lengyel Wozniaktól pontozással vereséget szenvedett.

A KERÉKPÁROS MÉRKÖZÉSEK

során a kerékpáros repülő versenyben Kurukas 3.ik helyet szerzett. A 4000 méteres bilidos csapatverseny döntőjében Franciaország csapata szerezte meg a világbajnokságot 4. pere 58 mp idővel Magyarország előtt, mely 4. pere 58,2 mp idővel ért el.

KOSARLABDA

Bulgária-Szabó Kina 47:44 (30:17) Bar a kínaiak korszerű kosárlabdát játszottak nem tudtak kiegyenlíteni azt az előnyt, amit magaságuk és erősebb hátkuknak biztosított a bulgároknak. A közönség lelkesen biztatta a sportteremben küzdő feleket.

RÓPLABDA

Csehszlovákia-Románia 3:0 (15:2 16:14, 15:1). Erős küzdelem alakult ki a két csapat között. A csehszlovákok aránylag könnyen győztek. Ezután került sor a magyar férficsapat mérkőzésére. Magyarország-Albánia 3:0 (15:2 15:2, 15:3) A magyar csapat önmagát feltüntetve hatalmas iramot öntözve győzött a tartalékokkal felálló albánok ellen a magyar csapat min-

den tagja kivált nyújtott és egy percig sem lassított. Megeredmény győzelem.

Női mérkőzés: Szovjetunió-Magyarország 3:0 (15:4, 15:7, 15:2). Saha nem látott tömeg vette körül a kis pályára lelétoját, sőt a kerület kívül százak zsúfolódtak össze, hogy valamit el lássanak a Szovjetunió csapatának játékából.

Először a magyar csapat vonult be a pályára, majd a Szovjetunió női csapata jelent meg orkánzerű tapsviharral közepette, a vendéglátó magyar csapat győztesen vonult szegfűcserköt nyújtott a szovjet csapat minden egyes játékosának, majd ezután az első megcsókolták egymást a szovjet és magyar lányok.

A Szovjetunió csapata a röplabdajátéktudás legraffináltabb oldalait csillagolta meg a nemzetközi közönség tapsvihara közepette és soha nem látott fogásokkal, játékmóddal, szinte bámulatra ejtette min a szakembereket, min a nézőket. A szovjet csapat minden tagja szinte művészetel kezelte a labdát csodálatba ejtve a szemelőt, hogy a röplabdában nők részéről ez is lehetséges.

A magyar csapat annak ellenére, hogy az eredmény nagy fölényt mutat, igyekezett minden tőle lehetőt megtenni, szívelelveleket küzdve mind a vendéglátó csapat, a jobb eredményért. A szovjet csapat legkiválóbb tagja Csulina volt aki magazán kiemelkedett a mézőnybéli játéktudásával.

Keddén került sor a női törvív döntőjének leírására. A versenye francia részről 5, magyar részről 4 nevezés érkezett. A verseny legizgalmasabb csatorté Gouny és Nyári között folyt le. A csatorté Gouny nyerte a ügy látszott, hogy veretlenül nyeri a világbajnokságot, amikor az utolsó csatorté Sakovics 4:2-re megverte a kiváló franciát. Így az első hely eddig, tesztért Gouny és Nyári újra viták csatortéjukat Oriási küzdelem után Gouny 4:2-ile győzött Világbajnok: Gouny 7 győzelemmel, 2 Nyári, 3. Zsabka, 4. Bolavon (MTI)

ROVID HIREK

— Az Unité Press of America jelentése szerint a Nemzetközi Pénzalap a jövő hét végéig elkészíti szakvéleményét az európai valuták leértékelése ügyében. A művelet alapja a font leértékelése lesz.

— Ünnepelesen megnyitották Bud pesten a második külügyi kollégiumot. Berei Andor külügyi államtitkár megnyitó beszédében rámutatott arra, hogy külképviseleinkbe a nép fiainak kell bekerülniök, akik alkalmazkadjak munkájukban a marxizmus-leninizmus tetséit, a sztálini diplomáciát. Oly ötatudatos kádeerke van szükéguők, akik felveszik a harcot az ellenesség ügynökeivel, akik az éberség terüelén is megállják helyüket.

— A budapesti nemzetközi özl vásáron a Szovjetunió, a népi demokráciák és a magyar ipar teljesítményei mellett bemutatják a mezőgazdaság, különösen a szövetkezeti gazdálkodás eredményeit is.

Az egész haladó világ mélyseges felháborodással fogadta a franciák legújabb kultúrmerényeit. Va'óságos reblohadjáratot indítottak Indo-Kínában az éreketsebb műemlékek után, melyeket azután Franciaországba szállítanak.

Anyakönyvi hírek

Születések: Búndi István kislétkes Szepe 53 László, Dudás Zoltán DHV Kalauz Böszörményi ut 76. Zoltán, Bartha László MAV szertárnok Csillag u. 42 Judit, Kató László tenekezei u. 20. vállaati alkalmazott, Kölesy u. 20. Endre, dr Blaszovszky Károly orvós oPrezjal ut 18 Helga Szabó István nyomdász s Kut 140, Léván, Végli sánder könyves s, Kar u. 28. Ju. lianna.

Eljegyzések: Papp Péter motozero, reő Homok u. 30. és Daku Róza Vasvári Pál u. 9. dr Melles Ödön egyetem demoneirator Hajnal utcai bérház és Mezei Aranka Hajnal u. 5. Kovács József pénzügyi tisztviselő Róza u. 16. és Silljártó Katalin Dózsa u. 18.

Házasság: Kovács László tisztviselő Pétegyházi Tamás u. 8-b. és Szabó Kornélia Sarok u. 12. Házilozások: özv. Vincze Istvánné Vagy Erzsébet 80 éves Wolszka u. 19. Boh Ferené 6 napos Bethlen u. 6. Molnár Julianna 6 napos Elek 19.

Riport Balmazújvárosról,

ahol augusztusban két közösen termelő csoport alakult

A napokban hoztuk nyilvánosságra azokat az adatokat, melyek a hajdúsági termelőcsoportok egymásközötti versenyének eredményeiről számolnak be. A nagy versenyben egyformán jól felsorakozott a megye minden termelőcsoportja és eredményeik megmutatják a nagyüzemi mezőgazdaság előnyeit az egyéni termelő gazdák munkájával szemben.

De nemcsak a verseny, hanem az ezt megelőző időszak jó munkája is nagy visszhangot váltott ki a parasztság körében, akik érdeklődéssel fordultak az új termelési módok felé, fényszerűen megérintve azt a régen elhínt reakciós gondolatot, hogy parasztságunk maradi, nem képes az újítások megértésére és befogadására.

Nos, Balmazújvároson megtörtént a cáfolat. A DEFOSZ-ban tartott gyűlésnek, melyen az új termelőcsoportok megalakítását határozták el, van már tíz napja is, de a község lakói élénken emlékeznek a mai napig is az ott lezajlott eseményekre. Mondhatni ez a dolog áll ma is az érdeklődés középpontjában. Ami nemcsak hogy helyes, de megmutatja a parasztság új gondolkodásmódját is.

Mint a községben beszéltek, először csak egy termelőcsoport megalakítását vették tervbe. De más történt. A gyűlésen, melyet a DEFOSZ-ban tartottak, olyan nagy volt az érdeklődés, hogy egyszerre két közösen termelő csoportot is tudtak alakítani.

Középparaszt a termelőcsoportban

Politikailag és gazdaságilag is nagy jelentősége van az új csoportok megalakulásának. Ez kik újonnan lépnek be mind tudatosan cselekedtek. Mert ha csak Kiss István 14 holdas középparaszt felszólalásából idézünk, azonnal láthatjuk, hogy parasztságunk helyes uton jár.

— Felajánlom 14 hold földemet valamennyi jószággal és gazdasági felszereléssel együtt a szövetkezet céljaira — mondotta Kiss István — Mint a szövetkezet új tagjai, meg fogjuk mutatni, hogy több és jobb termelés egyedül csak a nagyüzemi társas gazdálkodásban lehetséges. Hogy azok a gazdák is láthassák, akik helyeslik a szövetkezeti gondolatot de még ingadoznak, határozottan állást foglaljanak az egyedül helyes út mellett, mely a parasztság jóléte és gazdasági felemelkedése felé vezet.

A szövetkezeti politika a mi munkánkra biztosan támaszkodhat, mert beszédeinket teltekkel, a több és jobb termelés tetteivel támasztjuk alá.

És a többiek is...

A felszólaló nem maradt egyedül, Kiss Istvánnak örömmel kellett látnia, hogy szavai után egyre-másra állottak fel dolgozó kis és középparasztok, hogy bejelentésük egyenként és egyenkénti kívánságaikat:

— Beláttuk a nagyüzemi társas gazdálkodás előnyeit. Mi is a termelőcsoporton belül akarjuk építeni a szocialista mezőgazdaság útját Magyarországon, közelebbről itt Balmazújvárosban... Így hangzának sorra a felszólalások.

— Hat hold földem van — így kezdte hozzászólását az egyik dolgozó kisparaszt, névszerűen Ecsedi Gábor. — Ezzel a földdel én is tagja akarok lenni az új termelőcsoportnak. Nemcsak a jobb élet lehetőségének gondolata vezetett a szövetkezetbe, hanem arra is gondolok, hogy munkánkkal és munkánk mellett politikai agitációt is végzünk a parasztság tömegei

között, ha teljesítményeink, munkánk fáradsága után a föld jobban fizet mint máshol és a nagyüzemi gazdálkodás széles elterjedtsége jólétet teremt valamennyiünk számára.

A felszólalások aztán véget értek.

Háromezer élmunkás-kitüntetését oszt ki a Szaktanács augusztus végén

A Szakszervezetek Országos Tanácsa augusztus hónap utolsó napjában újabb 3.000 élmunkás- és kiváló munkáskitüntetését oszt ki a legjobb fizikai és szellemi dolgozók között. Az üzemekben ezen a héten megkezdődtek a műhelyértekezletek, melyeken a dolgozók demokratikusan megválasztják, kijelölik azokat a munkásokat, akiket kitüntetésre javasolnak.

A kitüntetésre javasolt fizikai és szellemi munkások soraiba azok kerülnek be, akik a terv minden részletében való teljesítéséért a minőség javításáért, népgazdaságunk továbbfejlesztéséért a legtöbbet tették.

Példát mutatnak a dolgozó parasztszasszonyok a terménybegyűjtésben

Egyre több jelentés érkezik arról, hogy a parasztszasszonyok munkája mindenütt tevékenyen hozzájárul a terménybegyűjtés sikeres lebonyolításához. Nagy gabonamennyiségeket ajánlanak fel az asszonyok a „C” vételi jegyre is. Több községben az asszonyok közös munkával takarították ki a SZÖVOSZ terménybegyűjtő raktárait, kimeszelték, felsuroták a helyiségeket. Bodor Jánosné és férjével 220 kg helyett 580 kilóra teljesít

tette kötelezettségét. Tankó Istvánné Novajidrányi hat holdas parasztszasszony öt mázsát ajándékozott fel „C” vételi jegyre. Forrás Mihályné 6 holdas újjgazda Mikepércsen terménybegyűjtési kötelezettségének teljesítése után még 4 mázsát vitt be „C” vételi jegyre.

Fontos szerepet visznek a dolgozó parasztszasszonyok abban is, hogy megmagyarázzák az elmaradt gazdáknak a begyűjtés nemzetgazdasági jelentőségét.

A bőséges csapadék kedvezően befolyásolja a kapás- és takarmánynövények fejlődését

Az elmúlt hét száraz, meleg időjárását — mely igen kedvező volt a betakarítási és eséplési munkálatokra — hatalmas, országos arányú esőzés váltotta le. Hazánk olyan bőséges csapadékot kapott, amely biztosítja a kapás- és takarmánynövények további fejlődését, a terméshozamok növekedését.

Kedvezett a csapadék a tarlóhántási munkálatoknak is. A talaj nedvességét feltöltendő ki kell használni arra, hogy ott, ahol a tarlóhántást még nem hajtották végre elvégezzék. Azokon a helyeken,

ahol az eső hatására a lebuktatott tarlókon a gyommagvak kikelnek, felszikkadás után a talajt fogasolni kell. A burgonya, dohány, szőlő és takarmánynövények fejlődését szintén kedvezően befolyásolja a bőséges csapadék.

Az esőzés egyik legfontosabb hatása a vetőszántás előkészítésében nyilvánul meg: a korábban vetendő őszi növények (őszi vetési árpa, búza, rozs, lucerna, biborherce, repce) részére kifogástalan vetőanyagot lehet készíteni.

Lucerna-vetőmag akció

Az őszi vetésterv megvalósítása érdekében a földművelésügyi minisztérium nagyarányú lucerna vetőmag-akciót indított.

A vetőmag-akció keretében a dolgozó parasztság 7 forint 20 fillérért kapja a fehérbarcás, ólomzáró lucernamagot.

Tekintettel arra, hogy aránylag kevés vetőmag áll a Terményforgalmi Nemzeti Vállalat rendelkezésére, fontos, hogy a dolgozó parasztság a helyi földműves szövetkezeteken keresztül minél előbb előjegyeztesse vetőmagszükségletét.

Az akciónak nagy jelentősége van, hiszen a 10 forint 80 filléres szabad ár helyett 7 forint 20 fillérért bocsátja a kormányzat a lucernavetőmagot a dolgozó parasztság rendelkezésére, hogy ezzel is elősegítse a kis- és középparasztokat, hogy több és jobb minőségű vetőmagot és takarmányt termelhessenek.

A DEBRECZEN jelenti:

Nagyon ráért már az Arany Bikára, Debrecen reprezentatív vendéglátóipari üzemére egy kis „kozmetika”. Majdnem 200.000 forint felhasználásával most megindult a modernizálás és átalakítás munkája az étteremben, rövidesen megkezdődik a munka az étteremhez kapcsolatosabb képet kap az étterem és kávéház. Új bejárata is lesz a tér és a Bajcsy-Zsilinszky-utca sarka felől. Az étterem eddigi főbejárata eltűnik. A fagylatos helyén izlésesen berendezett espresso nyitlik meg. A sötét kibővül az eddigi főbejárati előterével. Itt lesz a néphűfő. Az átalakítási munkák szeptember közepéig eltarthatnak.

Farkas Béla, a rádióból is országos híresség ismert népszerű cigányprímás váratlanul meghalt. Farkas Béla nemcsak művészi tolmácsolója volt a magyar népdalnak, hanem saját-maga is sürm utazott vidékre, hogy régi magyar népdalok után kutasson. Műsorában legszívesebben ezeket a rég elfelejtett népi dalokat szövegezte meg hegedűjén... A „Tiszaparti halászkunyhó”, „Csillag az én rózsám szeme”, „Almodik a Tisza” — és még sok más dal volt, melyet 6 hozott kutató útjáról. Halálával 11 gyermeke maradt árván.

Visszatért népi dalokat szövegezte meg hegedűjén... A „Tiszaparti halászkunyhó”, „Csillag az én rózsám szeme”, „Almodik a Tisza” — és még sok más dal volt, melyet 6 hozott kutató útjáról. Halálával 11 gyermeke maradt árván.

Visszatért népi dalokat szövegezte meg hegedűjén... A „Tiszaparti halászkunyhó”, „Csillag az én rózsám szeme”, „Almodik a Tisza” — és még sok más dal volt, melyet 6 hozott kutató útjáról. Halálával 11 gyermeke maradt árván.

Augusztus 20-án az alkalmatosságnak ünnepelt Debrecen népe. A délelőtti ünnepségek kezérik a gerincét az ünnepségeknek, melyet este nagyszabású műsoros est zár be a Központi Egyetem előtti téren. Külön érdekes műsorszám lesz a Szt. János fiatalok „tengeri” családja a vízmedencében. Ezenkívül még számos érdekes műsorszám gazdagítja az előadást.

Liszt Ferenc a neves magyar zeneszerző életéről és zeneművészetéről francia film készült, melyet most mutattak be nagy sikerrel Ausztriában.

Amerikai államhivatalnokok visszaélései

Newyork. A néhány héttel ezelőtt kipattant washingtoni megvesztegetési botrány egyre jobban dagad. A szenátusi vizsgáló bizottság a „legkínosabb” leleplezések színhelye. Noha a vizsgáló bizottság nyilván felsőbb utasításra igyekszik bizalmasan kezelni a kínos ügyet, az eddig kiszivárgott adatok szerint magasrangú állami hivatalnokok és katonatisztek pénzért állami megrendelésekhez, olcsó vásárlásokhoz és bizalmas értékelésekhez juttattak üzletem-

bereteket. A feltűnő panamaügyi főszereplője a hírhedt Hunt ezredes, a hadianyagkezelési hivatal volt főosztályvezetője. Az albizottság elé került legújabb adatok szerint Hunt egyik ügyfele rumán feleségének is küldött fagyaszott szekereket, továbbá az Egyesült Államok legfelsőbb bírójának, Winsontak. Az eddig elhangzott vallomások rendkívül nagy idegességet kellettek a washingtoni Fehér Háznál.

A SZOCIALIZMUS hazájából

ÚJ KÖNYVTÁRAK BIELORUSSZIÁBAN

Egy most kiadott beszámoló szerint a Bjelorussz Szovjet Köztársaság nyilvános könyvtárainak 260 ezer állandó olvasója van. Az olvasók száma és a könyvek túlnyomórészt napról-napra növekszik. Bjelorusszban az idén 52 új könyvtárat nyitottak. A köztársaság területén 400 népkönyvtárat tartanak nyilván. Ezeknek több mint a fele falvakban működik. A népkönyvtárak könyvtárolmánya meghaladja az 5 millió kötetet.

A SZOVJET VADASZAT GAZDASÁGI JELENTŐSÉGE

Hidőben és hóvihárban, esőben és ködben járnak ki az erdőbe és sztyeppékre, hegyekre és a tundra-ra a vadászportemberek tizezrei a Szovjetunióban. A Szovjetunió vadászterületeit 140 fajta prémesállat és 250 fajta madár lakja. A vadászatnak nagy a gazdasági jelentősége. Csúpan a háború éveiben a szovjet vadászok több százmillió rubel értékű szőrmeaut szolgálattak, egymillió rénszarvas, vadkecskét és vad-disznót, körülbelül 15 millió nyulat és igen nagymennyiségű más vadat ejtettek.

„Ma vadász — holnap harcos!” — mondja a népi közmondás a Szovjetunióban. A fiatal vadászok a hadseregben, már mint a katonai szolgálatra felkészült emberek tűnnek ki, az élesszemű szibériai vadászok a fronton kitűnő mesterségteljesítők és kiváló felderítők voltak.

ÚJ ÉRTELMISSÉG KÁRPÁTUKRAJNÁBAN

Kárpátukrajnában — a szovjet hatalom négy éve alatt — új, parasztszámazású értelmiség nőtt fel Kárpátukrajna körzetében ma már 10.000 tanító, orvos, mezőgazdasági szakmunkás, kulturális dolgozó működik. A kárpátukrajnai dolgozók legnagyobb része szovjet főiskolákon és műegyetemen tanult. Az értelmiség sorai évről-évre szaporodnak. Körülbelül 4.000 kárpát-

ukrajnai diák, mint magántanuló folytatja tanulmányait az ország egyetemén és műegyetemén. Fiatalkorú férfiak és lányok száza az uszgorodi állami egyetem, műegyetem, intézet és szakiskola hallgatói.

UKRAJNÁBAN HATSZOROSÁRA NÖVEKEDETT A GAZSZOLGÁLTATÁSI HALOZAT

Nagy lendülettel folyik az ukrán városok gázzal való ellátása. Har-kovban, Odesszában, Szialinoban, Makedjevskában, Zsdánoban, Wovban és más ipari központokban befejeződött a német megszállóktól megrongált gázvezetékhalozat helyreállítása.

1940-nel összehasonlítva Ukrajna városaiiban a gázszolgáltatási hálózat hatszorosára növekedett. Har-kovban, Lwowban, Odesszában nemcsak a lakóházakba vezetik be a gázt, hanem sok közintézmény és kulturális intézmény épületét is gázzal látják.

Egy mondat arról,

hogyan... előreláthatólag e héten befejeződnek az „Asszonyok a gyárban” c. film felvételei.

hogyan... az „Új élet, új kenyér” c. dokumentumfilm felvételeit Bonyhádon forgatják.

hogyan... rövidesen bemutatják a „Szárnyas fiatalok” c. rövid-filmét.

hogyan... az „Egy asszony elindul” c. film zenéi, felvételei néhány napon belül befejeződnek.

hogyan... „A világ a békéért” c. legújabb dokumentumfilm hamarosan bemutatásra kerül.

hogyan... háromemeletes bérház lépcsőházát építették fel a Hunniában az „Asszonyok a gyárban” forgatásához.

Értesítjük Olvasóinkat,

hogyan Kiadóhivatalunkban máától kezdve az alábbi lapok legfrissebb számai már a megjelenésük napján kaphatók:

Magyar Közlöny
O. M. B. Közlöny
Ipari Értesítő

Kert és Szőlő
Közgazdasági Értesítő
Magyar Mezőgazdaság

Tanulmányon a Szovjetunióban

Ösztöndíjakkal, ingyenes ellátással teszik lehetővé a tehetséges parasztyermekek továbbképzését

A Szovjetunióban járt magyar parasztküldöttség egyik tagja, S. Kovács Sándor a Szovjetunió kulturális életéről, az ottani tanulási lehetőségekről szerzett gazdag tapasztalatokat.

A Szovjetunióban — mondotta S. Kovács Sándor — rendkívül nagy fontosságot tulajdonítanak az iskoláknak. Minden erejükkel azon vannak, hogy az általános műveltséget a legszélesebb néprétegek közkincsévé tegyék. Iskolai örvényeik értelmében legalább 7 elemi évfolyamra mindenki kötelező. Valamennyi kolhozban modernül felszerelt általános iskola van. Ennek elvégzése után mindenki tehetségének megfelelően képezheti magát tovább.

Nem ütközik ez különösebb nehézségbe?

Egyáltalán nem, hiszen a tennetesen diákok a főiskolákon ösztöndíjakkal részesülnek. A „jó” tanulók évente háromszor, a „kiváló” tanulók pedig négyszer rubelt kapnak. A tandíjat már ebből kell fedezniük. Ez mindössze 300 rubel. Ezzel szemben teljesen ingyenes ellátást és lakást kapnak. A többivel szabadon rendelkeznek. A Szovjetunióban tehát ezért nem probléma a tanulás. Ezeket maga egy többgyermekes apa mondotta el nekem.

Beszélnem több szülővel. Ruzicov a sávóví géppálmás Leningrád melletti brigádvezetője egyszerre három gyermekét taníttatja. Az egyik orvosnak készült, a másik repülőtechnikusnak, a harmadik pedig Voronyezsben jár középiskolába. S amikor megkérdezte tőle, hogyan tud egyszerre három gyermeket is iskoláztatni, elmosolyodott: „Nálunk, a Szovjetunióban — mondotta — egyáltalán nem probléma az iskoláztatás”.

Amikor ezt hallom tőle, eszembe jutott az én gyerekkorom és pályaválasztásom. Újra átöttem azokat az időköteteket, amikor az apám nekem minden orvost kellett feleltetnie, hogy velem legelőbb az elemi kifizérthessék. És hányszor kellett keserűséggel kifakadnia: „Csak már vége lenne, nem bírom tovább...”

Igen, így volt, pontosan így — mondja csendes tündődéssel. — S ami a legszomorúbb az egészen nálunk a szülő hiába áldozta utolsó krajcárját is a taníttatásra, a végén a gyerekből mégse lehetett az, ami akart. A szegénysorsukat a régi Magyarországon elhárították. A Szovjetunióban mindez ismeretlen. A leggyorsabb szovjet szövetkezeti tagból is lehet agronómus, vagy mint élő példa mutatja: a munkásárból a Legfelső Szovjet Tanács tagja. Ott csak egy a döntő: a tehetség, ez azonban a fő követelmény.

Hogyan válogatják ki a tehetségeket?

Tehetségkutatókkal. Erre nagy súlyt fektetnek. A Szovjetunióban igen sok tehetségkutató intézet működik. Egy ilyen intézetet mi is meglátogattunk. Itt hallottuk, hogy éppen nemrégiben az egyik kolhozista lányból baltisztátos lett. Ugyanebben az intézetben több, ma már híres zeneszerző-tehetséget fedeztek fel. Nálunk ez sajnos, nem így volt. S az embernek valóságos fája a szíve, ha arra gondol, hogy hány tehetség kallódott el a nemörődőség miatt.

Analfabéta van-e a Szovjetunióban?

Köztudomású, hogy 1917-ben, amikor a Szovjetunió a szocializmus útjára lépett, a falvakban még nagyon sok volt az írástudatlan. Fejlett iskolapolitikájukkal ma már odáig jutottak, hogy az ember keresve se talál még az öregek között sem olyat, aki legalább a betűvetéssel és az olvasással ne lenne tisztában. A régi kolhozvezetőknek és tagoknak is megvan a négy középiskolával fel-

Milyen mértékben van biztosítva a kolhozokban a kulturális készség?

A legteljesebb mértékben. Minden kolhozban megvan a maga kulturális színháza. Ezekben színjátszó csoportok működnek a hivatalos színházak mellett. Ezeket a kolhozok tanítói irányítják.

A kolhozok dolgozóit a színházban és a színjátszó csoportokban kívül remek zenekarok szórakoztatják. Esténként igen színvonalas hangversenyeket rendeznek. Arról a sajtó szememmel győződhettem meg, hogy az orosz nép élhal a zenéért. Főként a klasszikusokat kedvelik. A Szovjetunióban egyébként sok zenekola és zenei főiskola működik.

A kolhozokban ezeken kívül nagyszerű kulturális körök is működnek. Ezek a dolgozók szórakoztatásán kívül, kulturális igényeket is szolgálnak. A kulturális körök már eddig is számtalan tehetséget termeltek ki.

Ugy gondolom, hogy a széles néprétegekkel való beható foglalkozásnak az eredménye a magas kultúrális színvonal. Több kolhozparaszti házában megfordultam, valamennyinek szép könyvtára van s ezek az egész nap dolgozó emberek szabad idejükben mohón vetik rá magukat a könyvre. Valószínűleg szomjaznak a betű után.

Szinte csodálatos határos, mit tudtak elérni harminc év alatt. Igazán tanulhatunk tőlük, van mit.

A debreceni Diákszövetség és Utörök Bábszínháza a VII-en

Nagy napok várnak a debreceni Diákszövetség és Utörök Bábszínháza tagjaira: Budapestén, a Világifjúsági Találkozóon mutatják be tudásukat. Lázasan készülnek a budapesti útra. Augusztus 19-23 között szerepelnek Budapestén: a Margitszigeten és a Szechenyi strandfürdőn mutatják be a debreceniek műsorukat, tudásukat. A debreceni Diákszövetség és Utörök Bábszínház tízes csoportját Bászler Gusztáv csoportvezető vezeti.

A Debrecen munkáinak elmondották a Bábszínház tagjai, hogy három műsorszámmal szerepelnek a VII-en. A már jól ismert és Debrecenben is bemuta-

tott Róka és a laskanyujó című darabbal. Előadják ezenkívül Tolstoj a Répamesz és Fehér Klára Rosszszomszág végnappjai című határos, tanulságos darabjait is.

A budapesti szereplésre nagyban készül a Bábszínházgyűlés. A Bábszínház díszlettervezője és készítője, szobrása már két hete Budapestén tartózkodik és a központi Bábszínházban készíti az új, megfelelő díszleteket.

A VII. hefejezésével a Diákszövetség és Utörök Bábszínház Debrecenben is bemutatja budapesti reprezentatív műsorát — bizonyára általános érdeklődés mellett.

A terménybegyűjtési verseny egyik legfontosabb feladata: A „C” vételi jegyre az előirányzat teljesítése

A terménybegyűjtési verseny sikerének legfontosabb tényezője a politikai szervezői munka, amelyet az MDP és annak irányításával a DEPOSZ, a szövetkezetek és a tömegszervezetek végeznek. Lényegesen jobb az eredmények ott, ahol a párt irányításával vittek az osztályharcot, vigyáztak a kulákmesterkedésekre és rákényszerítették őket a terménybegyűjtés teljesítésére. Különösen fontos, hogy a megyék és községek az ütemterv előirányzatait pontosan betartsák. Erre általában vigyáztak is, csupán a „V” vételi jegy előirányzatára nem fordítottak kellő gondot. Most a terménybegyűjtési versenynek ezt az elhanyagolt ágát kell előtérbe helyezni. Ismeretes, hogy a kormány a „C” vételi jegyre beadott gabona után számtalan kedvezményben részesíti a dolgozókat. Sok helyen azonban nem értékelte eléggé ezeket a lehetőségeket a szegény- és középparasztság. Eze-

ken a helyeken kétségtelenül a felvilágosító munka fokozására van szükség. A kulákok mindent elkövetnek, hogy a dolgozó parasztokat félrevezessék. Aktívan talán nem próbálnak szabotázsot, de a rendeletet hamisan magyarázzák és rémhíreket terjesztenek. Megfelelő felvilágosító munka szükséges, hogy a kulákoknak ezt a tevékenységét végkép lehetlenné tegyék. A lemaradás okait sürgősen meg kell vizsgálni és ki kell küszöbölni. (MTI)

Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.

UJ telefonszáma: 41-14.

Szíveskedjék telefonkönyvébe a megfelelő helyre bejegyezni.

Értesítjük Olvasóinkat

hogyan régi kívánságukat teljesítve hirdetési és előfizetési osztályunkat szélesebb alapokra fektettük.

Mai naptól fogva az alábbi lapok részére veszünk fel hirdetéseket és előfizetéseket:

| | | | | | |
|---------------------|-------|----|---------------------|-------------|-------|
| Dolgozók Világlapja | 1 óra | 4- | Autó | 1 óra | 3- |
| Képes Figyelő | „ | 5- | Magyar Mezőgazdaság | „ | 2- |
| Köznevelés | „ | 4- | Magyar Közlöny | „ | 37'50 |
| Asszonyok | „ | 2- | Forum | negyed évre | 7'50 |
| Fűrés | „ | 4- | Kert és Szőlő | „ | 9- |
| Színház és Mozi | „ | 5- | Ipari Értesítő | „ | 30- |
| Élet és Tudomány | „ | 3- | Közzgazd. Értesítő | „ | 25- |
| Magyar Rádió | „ | 4- | O. M. B. Közlöny | „ | 25- |

Ezzel az átszervezésünkkel is olvasóink kényelmét kívánjuk szolgálni.

A kiskereskedők jövedelemadóikivetésénél meghallgatják a KISOSZ szakvéleményét és javaslatát

A dolgozó kiskereskedők érdekképviselete, a KISOSZ mindent elkövet a kiskereskedők jogos érdekeinek a biztosítására. A KISOSZ amikor az első pillanattól kezdve harcot folytatott a nagykereskedlem ellen, ugyanakkor minden lehetőséget kihasználva a kiskereskedők érdekében. A harc azért folyt, mert felismerték, hogy a kiskereskedők létevének, hogy megszabaduljanak a kiszámoló nagykereskedőkkel való kapcsolat káros anyagi és erkölcsi feltételeitől. A múltban a kiskereskedő ki volt szolgáltatva a nagykereskedő kénye kedvének,

míg most az Állami Nagykereskedelmi Nemzeti Vállalatok igazságosan oszlik szét az árukat, a nyersanyagtermelésnek megfelelően és kiküszöbölik a rossz hírű és rosszemlékű árukezelőket.

A KISOSZ, mint érdekképviselet — kiskereskedők érdekében a jövedelemadóval kapcsolatban is minden lehető segítséget megtesz és jogos felszólalást támogat.

Az általános jövedelemadóval kapcsolatban, még szabályos könyvvizsgálás esetén is igen nehéz a nettóhaszon pontos kiszámítása. A KISOSZ kezdeményezésére a pénzügyminisztérium felhívta a pénzügyigazgatóságokat, hogy a jövedelemadóval kapcsolatban a nettóhaszon pontos kiszámítására kérjenek szakvéleményt a helybeli KISOSZ vezetőségtől és lehetőleg vegyék igénybe a KISOSZ szakértőinek a szakvéleményét is.

A pénzügyigazgatóság a pénzügyminisztérium felhívása alapján igénybe is vette a KISOSZ tevékeny közreműködését az általános jövedelemadó kiszámításánál és megállapításánál.

A Debrecen munkáira ezzel kapcsolatban érdeklődött a KISOSZ debreceni vezetőségénél, ahol a következő felvilágosítást nyújtották:

Az általános jövedelemadó végleges megállapítása folyamán van a már kivetett és megjelölt kivetéseket is most bírálják felül.

A KISOSZ a dolgozó kiskereskedők érdekében mindent elkövet és közbenjár a nettóhaszon pontos, igazságos kiszámítására.

A jövedelemadó kiszámításánál a KISOSZ a pénzügyigazgatóság felhívására kimutatja a szakmai erősségi sorrendet, vagyis azt, hogy egyes szakmákban melyik a legerősebb, legnagyobb jövedelmű kiskereskedő. Több szakmánál pedig csoportokban adják meg az erősszonyokat, több csoportba osztják a nagyjából egyenlő jövedelmű kiskereskedőket.

A benyújtott fellebbezéseknél, a jövedelemadó megállapításoknál a pénzügyminisztérium, a pénzügyigazgatóság a legtöbb esetben tárgyalási alapul elfogadta a KISOSZ által benyújtott előterjesztéseket s szakvéleményeket. Általában mindíg komoly meglátolási tárgyává tették az érdekképviseletek előterjesztéseit és javaslatait.

A pénzügyminisztérium egyik ként hozzájárult a KISOSZ-nak ahhoz a javaslatához is, hogy a 300 ezer forint évi bruttóforgalmat meg nem haladó kiskereskedőknél a bevallási kötelezettség teljesítését enyhítsék. Egy pénzügyminisztériumi rendelet kifejezetten elrendeli, hogy a kisebb adózóknál a kiadások részletezését csak akkor követeljük meg a hatósági közegek, ha arra az adókövetés céljából feltétlenül szükség van. Az elsőfokú kivetések ellen benyújtott fellebbezéseket olyan adófelszámolási bizottságok tárgyalják majd le, amelyekben a KISOSZ kiküldötte is helyet foglal.

A KISOSZ-nak a kiskereskedők érdekében folytatott tárgyalásai általában eredménnyel jártak és méltányos megoldást hoztak. A dolgozó kiskereskedő is készséggel tesz eleget adófizetési kötelezettségének: tudja, hogy nagy szerep vár rá az áru elosztásánál, hogy az áru a fogyasztóhoz kerüljön. A mennyiségben és minőségben megnőtt igényeket a kiskereskedőknek szakmai tudásával, felkészültséggel és gyakorlatosságával kell majd kielégíteni.

A kiskereskedő is építője kíván lenni a szocialista Államnak, a dolgozók államának.

220 MILLIO RUBEL UDOLÓKRE

Az 1949-es évben a szovjet szakszervezetek 220 millió rubelt utaltak ki az új szanatóriumok és üdülők létesítésére a Szovjetunióban ma 780 olyan üdülőhely és szanatórium áll a dolgozók rendelkezésére, amelyeket a szakszervezetek építettek fel és tartanak üzemben.

A szakszervezeti üdülők egy-egy folyamán két és félmillió szovjet dolgozót látnak vendégül. Idén ősszel újabb 45 új szakszervezeti szanatóriumot és üdülőt helyeznek üzembe.

Bál a Kisgazdapártban Szent István napján

A Független Kisgazda Párt Vigalmi Bizottsága Szent István napján, augusztus 20-án nagyszabású bált rendez. Mint a kisgazdabálok általában, ez a bál is jó hangulatot, szép sikert ígér.

A rendezőség kerékpár-megőrzőről is gondoskodik, hogy a tanyáról érkező fiataloknak segítségére legyen kerékpárjai megőrzésében.

Uj Jugoszláv Kommunista Pártot szerveznek a forradalmi csoportok tagjai

— írja a Rude Pravo

Augusztus 11-én volt egy éve, hogy Titó és Rankovics fogdmevics megölték Arso Jovanovics tábornokot, a jugoszláv nemzeti felszabadító hadsereg vezérkari főnökét, a jugoszláv nép hőst. A Rude Pravo az évfordulóval kapcsolatban helyzetképet közöl Jugoszláviából. A Titó-klikt ellen napról-napra nő az ellenállás — írja a lap.

Jugoszlávia egész területén illegális sajtótermékeket és brossurákat terjesztenek. Mindenütt dolgoznak az illegális forradalmi csoportok. Tevékenységük arra irányul, hogy a régi Jugoszláv Kommunista Párt tagjaiból, valamint a pártokivüli kommunistákból új Jugoszláv Kommu-

nista Pártot szervezzenek, olyan pártot, amely a jugoszláv proletáriátus nemzetközi hagyományaira épül. Ez az új párt nagy és nehéz harcok előtt áll — állapítja meg a Rude Pravo —, a harcok végső kimeneteléhez azonban nem fér kétség, mivel az új párt Jugoszlávia dolgozó népére és az egész világ kommunista mozgalmára támaszkodik.

A TASzSz Iroda egyébként azt jelenti Belgrádból, hogy a jugoszláv sajtó még féltőn is titokban tartotta a szovjet kormányának a jugoszláv kormány jegyzékére adott válaszejegyzékét. Ez is bizonyítja, mennyire fel a Titó-banda attól, hogy a jugoszláv nép megtudja az igazságot.

A népek megvetéssel fordulnak el Bradley halálstafétájától

Moszkva: Európai körútkról hazatérve az amerikai vezérkari főnökök, az óceánúti tőkés monopoliomok „halálstafétája” ismét megjelent a szenátus egysített külügyi és katonai bizottsága előtt, hogy beszámoljanak a világbeke elleni összesüköt útjukról. Bradley tábornok akit az amerikai fegyveres erők parancsnokává neveztek ki, sürgősen ajánlotta a nyugateurópai országok felfegyverzésére irányuló Truman program elfogadását. Egyes szerzők ke-

resztkérdéseinek súlya alatt azonban kénytelen volt bevallani: sem a nyugateurópai országokat, sem pedig az Egyesült Államokat nem fenyegeti háborús veszély. De azért Johnson nemzetvédelmi miniszterrel együtt bizonygatta, hogy Truman-féle program csak bevezetése egy hosszulejratú „nemzetvédelmi” programnak, melyet következetesen végre kell hajtani. Ezzel leleplezte az amerikai politika támadó jellegű terveit.

Traktor — veteményeskert számára

A szovjet konstruktőrök új univerzális traktort szerkesztettek a veteményeskert számára. A bebi-traktor 20 szor kisebb, mint a hatalmas „Sz 80”-as traktor. A két kerékre épített könnyű vázra 3 literes benzintartó szerelék fel. A traktorhoz erősítik a földmívelő szerszámokat, amelyek külön az új traktor számára készültek. A traktorkeréke a gép mögött halad és azt a gép két karjánál fogva vezeti, amelyre rá van szerelve a fék és a sebességszabályozó.

Az új traktort a legkülönbözőbb veteményeskerti — és kerti munkák gépesítésére alkalmazzák. Egy óra alatt 2½—4½ km-t tesz meg. A gép segítségével különböző veteményeskerti növényekből naponta 2—4 hektárt lehet elvetni.

Ugyanígy eredményeket ért el a traktor a megművelésnél is. 1. h. föld megműveléséhez elegendő 1.5 liter benzint. A traktor vontatási célokra is felhasználható és kisebb dinamót, gyökerhántót, és szivattyút is működtet.

Repülőhadsergek a szovjet mezőgazdaság szolgálatában

A Szovjetunióban újabban egyre általánosabban alkalmaznak repülőgépeket gabonaföldek, len- és rizstáblák műtrágyával történő beözörsítésére. A Kasp-i és Aral-tó környékén, valamint Közép-Ázsiában nagy eredményt használtak repülőgépeket sáskák elpusztítására is. A futóhomok leküzdésére szintén kiválóan beváltak a repülőgépek. Alacsonyban repülve alföldi és más fűmágyakat szórnak le a homokos területekre. A háború utáni években több, mint kétfélszáz holdat sikerült ilymódon az emberi gazdálkodás céljára visszanyerni. Pusztító farkasfalkák kiirtására ugyancsak sűrűn vesznek igénybe repülőgépeket.

hogy 90 percen belül mindenütt a helyszínen teremhetnek.

Ma már egész repülőhadsergek tevékenykednek a szovjet termelés és egészségügy szolgálatában.

MOZIK mai műsora:

APOLLO
Szerdán utoljára
5—7—9 órák
Ezeréjszaka pompája
rágógása

Varázskristály
Zenés kelti filmoperett.

VIGSZINHAZ
Szerdán utoljára
10 óra, 11 óra, 12 óra
Szerelmi Hírnél Dícsésgét

A nagy mérközés
Izgalmas történet!

METEOR
Szerdán utoljára
A könnyű és mosoly bűbajos
filmje!

Az első osztályosok
Előadói: 4 6 8 órák

Szibéria nehezen megközelíthető északi vidékein repülőkörházak és rendelő intézetek látják el az egész egészségügyi szolgálatot. Rádióhívásra az orvos, tökéletesen felszerelt géppel hamarosan megjelenik és ha kell, nagyobb operációt is elvégezhet a repülőgép műtőfülkéjében. A gépen rendszerint röntgen felszerelés is van. A repülőambulanciákat úgy osztották el földrajzilag,

— A toto nyereget készpénzben kapod meg, abból a nyereget illetően kívül semmiféle más levonás nincs.

H I R E K

Száz évvel ezelőtt 1849 augusztus 17-én

Klapka honvédtábornok lelkes ünneplő lakossága sorfala között tér vissza Komárom várába, Győrből jön, ahol ötezer főnyi új honvédujone hadsereget toborzott. Az a terve, hogy Komáromból kitör nyugat felé, üldözi a néhány napja szétvert osztrák sereget. Klapka még mit sem tud a temesvári csatavesztéséről és a világozói fegyverletételéről. Görgey levelét sem kapta meg. — Kossuth futárokat küld Komáromba és Péterváradra, hogy a honvédek tartsák magukat.

—(0)—

— Várható időjárás: Mérsékelt szél, változó felhőzet, többfelé záporos, zivatar. A hőmérséklet emelkedik.

— Ügyeletes gyógyszerárak: „Amny Egyszarvú” Kossuth u. 8. „Rákóczi” Miklós u. 55. „Árpád fejedelem” Jánosi u. 14.

RÁDIÓMŰSOR. Szerda, Kossuth. rádió: 7:20: Hangnemek, 7:45: Egészségügyi negyedóra 11:30: Francia dalok, 12:15: A házi együttes játéka, Konkoly Gitta éneke, 13: Asztali muzsika 14:15: Kertész Ila és Turcsanyi László éneke, Hásznay Béla harmonikázik, 15: Az ifjúság hangja, 15:30: Reflektorleányok, 16: Rádiókola, 16:40: Marxista-leninista negyedóra 17:30: Hangnemek, 17:40: Szovjet napok — szovjet emberek 18:15: Sporthangnemek, 18:55: Szabad Nép szívesen, 19:05: Szív küldi üdvözlését, 21:15: Sporthangnemek, 22:30: Budapesti szerenád, 23: A Világifjúsági Találkozó műsora, 23:50: A Magyar Rádió a világ ifjúságának, 0:20: Hírek eszerantóul, — Petőfi, rádió 7: Hangnemek, 7:20: Mit főzünk mit együnk? 7:30: Hangnemek 9:30: A Vöröskereszt közleménye 10:15: Bach műveiből, 10:50: Rádió-kola, 14:30: Irok a szabadsáért, 15: Hajk András gondolkodik, 15:30: Petőfi kora, 16: Mi újság a rádióban? 17:15: A földkerekek egyhatodán, — 16:30: A Világifjúsági Találkozó műsora 17: Hangnemek, 17:50: Vendégek életéből 18: A rádió esti iskolája, 18:30: Vidám este Moszkvában, 19: A tergyardakodás kérdése, 19:15: Motoros tancsodó, 20: Művészetemek 21:10: A MINsz világifjúsági hírei, 21:15: Szív küldi szíven szíven 22: A Rádiózenekar játszik.

• Meghívó. Az Iparos Dalegy'et f. hó 23-án délután 7 órakor rendkívüli közgyűlés: tart a KIOSZ díszteremben, Targy: Névváltoztatás.

• Femeleje az Itélőtábla a MÁV műhelyi szikkasztás főtéveseinek a büntetését. A debreceni Itélőtábla dr. Kádár István tanácsa most fogalkozott a debreceni MÁV műhelytelepen leplezett szikkasztás, okirathamisítási bűnügygel. A törvényszék a közel-műben tárgyalta az ügyet. Gömöri András MÁV főintéző és Mátyási Lajos főintéző hamis bérletszámolást készítettek, a bérjegyzékek nem létező munkások neveit tüntették fel és huzamosabb időn át felvették az így kiutalt fizetést. Egy éven át közel öven ezer forintot szikkasztottak így el, azonkívül több más bűncselekmény is következett el, okirathamisítást, csalást. A törvényszék a vádlottakat kisebb-nagyobb börtön- és fogházbüntetéssel sújtotta. Felkészítés folytán került az ügy az Itélőtábla elé, amely megváltoztatta a törvényszék ítéletét, a főbűnrészek büntetését felemelte, a kisebb bűncselekményekkel vádlottaké enyhítette, lezállította. Gömöri András kétféle büntetését 3 évi fegyházra, Mátyási Lajos büntetését két és fél évi börtönről három és fél évi fegyházra, Lovász János büntetését 5 hónapra fogházról nyolchónapi börtönről emelte fel. Zajtai Gyula büntetését hat és fél hónapról leszállította 4 hónapra, Kiss Kálmán büntetését 3 hónapról leszállította 1 hónapi fogházra, a többi vádlót büntetését változatlanul hagyta.

• Szabadságtelepi autóbúsjáratok menetrendje akként módosult, hogy délutánokként sürfut járatok elmaradnak. Szabadságtelepről óra 45, Kossuth utcáról óra 15 perckor indul az autóbúsz. Elgégélyes.

ÜGYVEDI nyomtatványokat a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt-től Bajcsy-Zsilinszky u. 1. Bika-bérház.

— Felhívás. — Felhívom a debreceni Állami Fazekas Mihály Dolgozók Gimnáziumában felvételre jelentkezettek, hogy felvételük-höz szükséges kérdőíveket haladéktalanul vegyék át a gimn. igazgatói irodájában. Csakis azok nyervehetnek felvételt, akik a kérdőívet kitöltik. Mivel a VKM-től a felvételi kérdőívek most érkeztek meg, így felvételre jelentkezhetnek mindazon felnőtt dolgozók, akik a Népi Demokrácia által megteremtett új iskolarendszerben tovább akarják folytatni a mult rendszer hibája miatt félbemaradt tanulmányukat. Jelentkezés minden délután 4—8 óráig az igazgatói irodában. Hatvan utca 44. Jelentkezés minél hamarabb, de legkésőbb augusztus hó 25-én.

— Felhívom a gazdálkodók figyelmét arra, hogy a terménybeadási lapon feltüntetett terménymennyiség bűzakilogramm értékben van feltüntetve. Terménybeadásnál a bűzakilogrammban előírt mennyiséget az alábbiak szerint kell beadni: 100 bűzakilogramm helyett 110 kg rozst, vagy 120 kg árpát, vagy 120 kg zabot, vagy 77 kg npraforgót, vagy 130 kg tengerit.

— Hirdetmény. Felhívom Debrecen város lakosságát figyelmét, hogy aki szappanfőzésre alkalmas hűtőedényekkel rendelkezik, úgy azt Szabó László Debrecen, Külsőváros tér 3. sz. alatti szappanfőzőnél mosószappanná feldolgozhatja. A feldolgozás munkadíja kg-ként 2.70 forint.

— Hirdetmény. Debrecen város I. fokú közig. hatósága értesíti az eladni szándékozó lótarló gazdákat, hogy Debrecenben a lóvásártéren a honvéd lóvásártól bizottság f. hó 22-én délután 9 órakor 4—8 éves melegevű herélt lovakat vásárol azektől a gazdától, akik járulékvétel igazolják, hogy lovak legalább 30 napja van tulajdonukban. Egy gazdától legfeljebb csak 2 lovat vásárol. A vételárát a Postatakarékpénztár útján utaltják ki.

— Agyonütötte a villám. Halálos villámcsapás történt hétfőn Földesen. A község felett hatalmas vihar zúzott el, sűrű villámcsapás kísérte a zivatart. Az egyik villám Tóth Gábor 43 éves főszt, Sárallás 120. szám alatti földművest érte, aki a vihar elől az egyik fa alá húzódott. Tóth Gábor azonnal meghalt.

— Jönőhöz indult — üzleti lopást követelt el. A Hajdúmezei Népbolt debreceni 10. számú üzletében, a Kossuth utca sarkán Bal. Lajos üzletrészvény megfigyelt egy vásárló asszonyt és észrevette, hogy a nő 35 méter fehér seleményanyagot a szoknyája alá rejt. Átadta egy rendőrnél, aki előállította a tolvaj asszonyt. Kiderült, hogy régi üzleti tolvajként érteketten, Háda Károlyné hajdúhadházi asszony személyében. Háda Károlyné Osváth Piroka már régi ismerőse a bűnügyi hatóságoknak, „specialitása” az üzleti tolvajlás, több ízben volt már büntetve. Azzal védekezett, hogy a jönőhöz akart menni, de közben italozott, majd beért a Népboltba válogatni és nem tudta megállni, hogy el ne lopjon egy vég anyagot. Örizetbe vették, átkísérték a törvényszék fogházába.

— Betörés a Gyermekotthonba. Vakmerő betörés történt a mult nap a debreceni Zsidó Gyermekotthon Bajcsy-Zsilinszky u. helyiségében. Heller Lipót, a Gyermekotthon vezetője bejelentette a rendőrségen, hogy az otthonból ismeretlen tettes ellopott 35 darab tábori t. karót, 12 kakásznú tüköröt, 12 lepedőt, 12 paplanhuzatot és több fehérneműt, ruhaneműt. A kár közel 10.000 forint. A lopást, betörést a helyszínel ismerés egyén követelte el. A rendőrség azonnal megindította a nyomozást és már nyomában van a tettesnek elfogatása csak rövid idő kérdése.

— Vakmerő lopás történt Debrecenben az Apafi u. 2. sz. alatt Fischer Gyula kereskedő lakásán. Ismeretlen tettes ellopott a padról 61 kiló lisztet, 18 kiló szilonnát, 10 kőtőféket, 2 teljes lószerszámot, gyepelt és más ingóságokat. A kár 5000 forint. A nyomozás megindult.

DEBRECZEN 5. OLDAL 1949 aug. 17.

— Rákóczi Máttyás miniszterelnökhelyettes szerdai nagyjelentőségű parlamenti beszédét szerdán délután a Kossuth adó 19.05 óráig kezdettel teljes egészében közvetíti.

— A VIT események közvetítése a moszkvai rádió riporterei, Ardamaclij és Platov Budapestre érkeztek és a VIT időtartama alatt a Kossuth rádióban naponta 20.55 órától 21.05 óráig helyszíni közvetítést adnak a szovjet rádió hallgatói számára.

— Öt évvel ezelőtt 1944 augusztus 18-ra virradó éjszaka SS egységek elhurcolták Ernst Thaelmann, a német kommunista párt vezérét a buchenwaldi gyűjtőtábor pincéjéből és agyonlőtték. A náci érezték bukásuk közeledését és azért akartak szabadulni a dolgozó német nép legnépszerűbb vezetőjétől, akit sem bántalmazással, sem ígéretekkel nem tudtak megtörni.

— Az indai rendőrség sorúzóly adott a Sabarnath börtönben bírói tárgyalás nélkül fogva tartott kommunista munkásokra és parasztsokra. A huz fogoly közül 2 parasztszevele meghalt, 18 megsebesült. A kalkuttai börtönben néhány héttel ezeőtt 4 kommunista lőttek agyon, a déliindiai Kuddakore fogházban ketőt.

— A tiranai rádió jelentése szerint az albán külügyminisztérium táviratot intézett Trygve Liehez, az Egyesült Nemzetek szervezete főtitkárához, amelyben tiltakozott a görög monarchofasizisták újabb hársértései ellen. Az athéni kormányhadserg csaknem minden nap incidenseket provokál az albán határon. Az albán külügyminisztérium követeli, hogy az EBSZ a legerélyesebben lépjen fel a monarchofasizista kormánnyal szemben, amely magatartásával veszélyeztetni a békét.

— A jugoszláv sajtó még hétfő is (tiokban tartotta) a szovjet kormánynak a jugoszláv kormány jegyzékére adott válaszejegyzékét.

— Pablo Nerudától, a világhíró chilei költőtől, aki most Csehszlovákiában tartózkodik, a prágai angol nagykövetség megtárgyalta az angol árutaró vízum kiadását. Csupán 5 órai angol árutarókiadásról jett volna szó, amíg az egyik repülőerről a másikra ér, hogy a mexikói békekongresszusra utaz-zék.

— A „Tartós békéért, népi demokráciáért” augusztus 15-i számában vezércikkben emlékezik meg a világhírség nemzetközi mozgalmáról és a budapesti VIT-ről.

— Korea dolgozó fényes külsőségek között ünnepltek annak a napnak az évfordulóját, amikor a szovjet hadsereg felszabadította az országot a japán imperialisták igrája alól. Az ünnepi gyűlésekről ünnepi táviratokat és leveleket intéztek Szálin genaralissimusához. Fogadalmat tettek hogy még jobban megerősítik a Szovjetunió népei és Korea közötti barátságát.

— Csütörtök dében érkezik a Komszomol fiatalok második csoportja a debreceni állomásra. A város fejkészül méltó fogadásukra. Virággal és zászlókkal várják a szovjet fiatalokat a nagyallozáson.

— Unnepélyes keretek között nyitotta meg kedden dében Kóbbi József alpolgármester a Szépművészeti Múzeum modern képtárát.

— Ma reggel megérkezett Budapestre a VIT-re a 140 főnyi dán küldöttség.

— Az UNESCO jelentése szerint a háború következtében 13 millió európai gyermek veszette el egyik vagy mindkét szüleit, Lengyelországban ötmillió gyermek lett árva és 700.000 félárva Lengyelországban ma egymillióval kevesebb diák van, mint 1938-ban.

— Emléktáblát állítanak Gyusz orosz századosnak, akit a cári reakció végeztetett ki 1848-ban a magyar szabadságharc leverése után. Guszov százados több társával együtt a szarnok cár hadseregén belül szervezkedni kezdett az elnyomott orosz nép érdekében, ezért Minszkben hat társával együtt agyonlőtték. Demokratikus hadseregünk emléktáblát állít fel a Guszovról elnevezett utcában, a Nehézipari Minisztérium falán.

